
УДК 37.014.55:004.9 

Дерба Тамара Олександрівна, науковий співробітник Інституту інформаційних 

технологій і засобів навчання Академії педагогічних наук України 

ОГЛЯД СУЧАСНИХ ЗАСОБІВ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ В УПРАВЛІННІ СЕРЕДНЬОЮ ОСВІТОЮ  

Анотація 

У статті показаний зріз сучасного стану використання інформаційно-

комунікаційних технологій в управлінні середньою освітою, розглянуті інформаційно-

комунікаційні технології (ІКТ), які на практиці використовуються в загальноосвітніх 

закладах, наведені відгуки навчальних закладів, які використовують ІКТ для 

автоматизації управління. 
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Мета статті: посприяти впровадженню інформаційно-комунікаційних 

технологій в управління загальноосвітніми закладами, ознайомити освітян з існуючим 

програмним забезпеченням і досвідом його використання в автоматизації управління, 

полегшити вибір тим, хто збирається придбати нові ІКТ для впровадження. 

Об’єктивною передумовою розвитку інформаційно-комунікаційних технологій 

в управлінні освітою є інформатизація освіти в цілому: 

•        прийнята урядом державна програма «Інформаційні та комунікаційні 

технології в освіті і науці» на 2006–2010 роки; 

•        проходить процес комп’ютеризації не тільки міських, а й сільських шкіл; 

•        створена та розвивається національна комунікаційна мережа освітніх 

закладів та наукових установ «URAN» для забезпечення інформаційними 

послугами на основі Інтернет-технологій; 

•        упроваджена програма Intel «Навчання для майбутнього», з допомогою якої 

більше як 100 000 учителів ознайомились з використанням ІКТ в начальному 

процесі; 

•        розгорнутий урядом України проект «Рівний доступ до якісної освіти» на 

2006–2009 роки; 

•        упроваджується дистанційна форма навчання в систему перепідготовки 

педагогічних кадрів; 

•        створена та розвивається інформаційна загальнодержавна автоматизована 

система управління освітою «Освіта»; 

•        протягом десятків років розробляються і використовуються системи для 

автоматизації різних управлінських завдань у вищих навчальних закладах 



України; 

•        розробляються і використовуються програмні засоби в управлінні 

загальноосвітніми закладами. 

Упровадження нових інформаційно-комунікаційних технологій є процесом 

безперервним, з’являються нові технічні можливості, стають потужнішими 

комп’ютери, удосконалюється їх програмне забезпечення і розширюються напрями 

впровадження управлінських систем. 

Важливою подією в управлінні освітою є створення сайтів Міністерства освіти і 

науки України, управлінь та закладів освіти. Cайти – це одна з інформаційно-

комунікаційних технологій, що надзвичайно посилює вертикальні й горизонтальні 

зв’язки між суб’єктами освітянського простору. Поява Інтернет-технологій зробила 

можливим дистанційне навчання та впровадження Інтернет-додатків, наприклад, «Net 

Школа України», що об’єднує через Інтернет усіх учасників навчального процесу 

віртуально, тобто створює єдине освітянське середовище навчального закладу й 

одночасно є інформаційно-аналітичною системою. 

Інформаційно-виробнича система «Освіта». Для створення єдиного 

загальнодержавного освітянського інформаційного середовища МОН України 

впроваджує інформаційно-виробничу систему (ІВС) «Освіта». Основним розробником 

системи є науково-дослідний інститут прикладних інформаційних технологій (м. Київ, 

вул. Смілянська, 4). Система створена на основі об’єктно-реляційної системи 

управління базами даних «Oracle», охоплює всі етапи навчання – від середньої школи 

до вищих навчальних закладів і покликана об’єднати інформацію всіх навчальних 

закладів та освітянських установ України, зробити можливим обмін даними між усіма 

учасниками процесу навчання. 

ІВС «Освіта» містить систему збирання інформації про фізичних осіб 

(включаючи цифрове фото) з використанням мережі Інтернет, центральний банк 

даних, виробничий комплекс із виготовлення та обліку документів про освіту фізичної 

особи. Інформаційна безпека системи реалізована з використанням сучасних 

програмних і криптографічних засобів, що дозволяє повністю виключити можливість 

несанкціонованого доступу до інформації. ІВС «Освіта» має ієрархічну функціональну 

структуру. На кожному рівні функціональної ієрархії знаходяться вузли ІВС «Освіта», 

нижчий підпорядковується вузлу вищого рівня. На найвищому рівні цієї структури 

знаходиться Центральний вузол. 

До складу ІВС «Освіта» входить автоматизована система (АС) «Школа», 

розроблена у науково-дослідному інституті прикладних інформаційних технологій 

(НДІ ПІТ Кібернетичного центру НАН України). Вона відповідає за надходження 



даних про учнів до загальноукраїнської системи ІВС «Освіта». АС «Школа» у 

2008 році схвалена до використання у навчально-виховному процесі Міністерством 

освіти і науки України (лист МОН від 17.01.2008 № 11/11 – 123). 

АС «Школа» забезпечує:  

•        розгалуження доступу користувачів;  

•        ведення бази даних учнів;  

•        ведення бази даних викладачів;  

•        формування навчальних планів;  

•        формування індивідуальних навчальних планів учнів;  

•        ведення звітності за результатами підсумкового контролю відповідно до 

робочого навчального плану;  

•        формування розкладу уроків;  

•        занесення підсумкових оцінок учнів до бази даних;  

•        друк поточної, службової, статистичної та звітної документації;  

•        експорт до системи створення заявок на виготовлення документів про освіту 

та студентських/учнівських квитків державного зразка Dp2000;  

•        інтегрування з іншими програмами ІВС «Освіта. 

Крім того АС «Школа» має гнучку систему звітів, яка дозволяє користувачу 

самостійно створювати звіти за необхідними параметрами. 

Більшість функцій АС «Школа» будується на безпосередньому логічному 

зв'язку з навчальним планом учнів. А зв'язок анкетної частини програми з 

навчальними планами надає можливість автоматизувати майже всі основні функції 

школи. 

Замовлення документів про освіту та учнівських квитків не потребує майже 

ніяких зусиль і займає лічені хвилини. Для друку додатків до атестатів на стандартних 

бланках система автоматично виводить з навчального плану та індивідуальної таблиці 

успішності учня оцінки з кожної дисципліни.  

Співробітник школи може переглянути повний перелік дисциплін та оцінки 

учня, побачити дисципліни за певний клас та рік навчання. Розвинута функція пошуку 

дозволяє знайти особову картку учня в межах школи або району, навіть за неповними 

даними про особу. 

До складу ІВС «Освіта» входить автоматизована система керування вищим 

навчальним закладом (АСК «ВНЗ»), що є невід’ємною частиною загальнодержавної 

системи ІВС «Освіта». 

«Net Школа Україна». Доцентом Університету менеджменту освіти АПН 

України Оленою Вікторівною Єльниковою був започаткований всеукраїнський 



експеримент з упровадження в освітній процес програмного забезпечення для 

управління загальноосвітніми закладами: 

•        автоматизовану систему «Net Школа Україна»; 

•        програму складання розкладу ASC «Шкільний розклад»; 

•        програму складання розкладу «Ректор-3» та інші. 

Офіційний сайт підтримки та оперативної допомоги: http://net.elnik.kiev.ua  

Унікальним програмним продуктом є інформаційно-комунікаційна система 

управління «Net Школа Україна». На відміну від інших вона є Інтернет-додатком. 

Тому у школі достатньо установити її на одному комп’ютері (сервері), з інших 

комп’ютерів у систему можна зайти через браузер, наприклад, через Internet Explorer. 

Обмін даними відбувається через Інтернет. Для функціонування системи на сервері 

повинна бути встановлена операційна система Windows Server 2003 і сама система 

«Net Школа Україна». Установлювати систему на всіх інших комп’ютерах не 

потрібно, для її функціонування достатньо офісної програми (Microsoft Office). Не 

потрібно жодних зусиль для введення нового робочого місця в систему, у яку можна 

увійти з ноутбука, з домашнього комп’ютера чи мобільного телефона.  

Це дає змогу батькам переглядати інформацію про своїх дітей з домашніх 

комп’ютерів або приймати SMS-повідомлення від класного керівника. Система 

об’єднує всіх учасників навчального процесу. Якщо у батьків немає відповідної 

техніки, учитель має можливість раз на тиждень надрукувати звіт про роботу учня та 

вклеїти цю сторінку в паперовий щоденник учня.  

Вхід у дану систему захищений паролями. Для кожної групи корисувачів свої 

права доступу. 

Система забезпечує всю необхідну звітність. 

У «Net Школа Україна» можна додавати дистанційні курси та проводити 

дистанційне навчання, наприклад, під час карантину.  

Розробник системи – компанія «ИРТех» м. Самара, Росія. Сайт компанії 

«ИРТех» – http://www.net-school.ru. У Росії система називається «NetSchool». 

Упровадження системи почалося з 2002 року, на сьогодні в Росії з «NetSchool» 

працюють приблизно 600 шкіл. Супровід системи компанією «ИРТех» протягом 

першого року безкоштовний. 

Творча група Єльникових разом з компанією «ИРТех» адаптує систему для 

України та розробила методичні рекомендації для впровадження системи «Net Школа 

Україна» в експлуатацію.  

Програма не підтримує формування та ведення шкільного розкладу, готовий 

розклад вводять у систему. 



В Україні система уже впроваджується більше трьох років. Наприклад, «Net 

Школа Україна» успішно впроваджена у Черкаській спеціалізованій школі сучасних 

освітніх технологій №13.  

У телевізійній передачі телеканалу ICTV від 07.12.2007 р. повідомлялося, що 

дирекцією спеціалізованої школи №13 м. Черкаси налагоджене віртуальне спілкування 

між батьками, учителями та учнями. Завдяки розвиненій локальній мережі та виходу в 

Інтернет батьки можуть у будь-який момент дізнатися, як навчається їхня дитина, як 

себе поводить та чи відвідує заняття. Електронний щоденник можуть переглядати 

навіть родичі, які працюють за кордоном. Учасники проекту обмінюються листами і 

текстовими повідомленнями, щотижня класні керівники відправляють SMS-

повідомлення про успішність дитини, крім того, після введення паролю, батьки 

можуть порівняти успішність своєї дитини із середньою успішністю в класі. У 

результаті експлуатації системи значно підвищується відвідування уроків та 

успішність учнів. Учитися можна навіть під час карантину. За такими проектами –

майбутнє української освіти. 

Директор школи Добровольський В.В. повідомив, що завдяки цій програмі 

значно розширився освітній простір. Ця програма дає можливість вести спілкування 

між батьками, учнями та вчителями віртуально. 

За відгуком учителя математики Оксани Чорнодубравської система значно 

полегшує роботу класного керівника, бо він має змогу щодня переглянути сторінки 

електронного журналу та побачити успіхи і поведінку своїх учнів на всіх уроках у 

школі.  

Система впроваджена у школі-гімназії м. Бахчисарай Автономної республіки 

Крим. Директор «Школи-гімназії» Безбородкина О.В. вважає, що система поліпшує 

виховну роботу, оскільки посилюються зв’язки між адміністрацією, учителями, 

батьками й учнями через електронні журнали і щоденники. Третина батьків переглядає 

вдома електронні щоденники своїх дітей або отримує SMS-звіти про успіхи і 

поведінку своїх дітей. Батьки, що приходять до школи, отримують вичерпну 

інформацію із системи «Net Школа Україна». Підвищується культура роботи вчителя з 

журналом, бо не можна затягувати з виставленням оцінок у журнал, тому що звіти для 

інших учителів одразу це покажуть. Звіт класному керівникові показує, якому учню 

треба підтягнутися з певного предмета. Надзвичайно полегшується звітність, з’явилася 

можливість оперативно відповідати на телефонні дзвінки, бо можна швидко отримати 

потрібну інформацію із системи. 

У загальноосвітній школі I–III ступенів з поглибленим вивченням англійської 

мови №5 м. Берегово Закарпатської області з жовтня 2006 впроваджено «Net Школа 



Україна». Упровадження за словами заступника директора школи Фатули 

Олександра Степановича проходило за такими етапами: 

•        внесення відомостей про кожного учня; 

•        використання вбудованих звітів; 

•        внесення відомостей про кожного вчителя і співробітника; 

•        створення власних звітів за допомогою Конструктора звітів. 

У системі є такі звіти: 

1.      Адміністративні звіти: 

•        загальні відомості про учнів; 

•        допомога батьків школі; 

•        рух учнів по школі; 

•        динаміка руху учнів (ті, що прибули або вибули); 

•        список вибулих учнів; 

•        список нових учнів; 

•        наповнюваність класів; 

•        підсумкові дані по учнях. 

2.      Підсумок успішності і відвідування: 

•        звіт про успішність класу з предмету; 

•        звіт про відвідування класу; 

•        звіт про успішність учня; 

•        звіт про успішність і відвідування учня; 

•        підсумок успішності та якості знань учня; 

•        попередній звіт класного керівника за навчальний період; 

•        звіт про успішність і відвідування для батьків у вигляді SMS; 

•        інформаційний лист для батьків. 

3.      Звіти, побудовані Конструктором звітів: 

•        учителі (паспортні дані); 

•        атестація вчителів; 

•        учителі за угодою; 

•        проходження курсів вчителями; 

•        учителі-пенсіонери; 

•        учителі-сумісники; 

•        учителі – тема самоосвіти; 

•        учителі – штатні співробітники; 

•        звіт РВК-83; 

•        кількість учнів у класах за роками народження; 



•        список учнів; 

•        перспективний план атестації вчителів; 

•        перспективний план курсової перепідготовки вчителів; 

•        списки РВК-83; 

•        список багатодітних; 

•        список учнів; 

•        тарифікаційні списки. 

У ЗНЗ І-ІІІ ступенів с. Реваківці Кіцманського району Чернівецької області 

зупинились на середовищі «Net Школа України», щоб використати такі можливості. 

Для адміністрації: 

•        оперативне отримання й узагальнення інформації про навчальний процес 

для прийняття управлінських рішень;  

•        створення і підтримка шкільного документообігу;  

•        створення автоматизованої бази даних для оперативних звітів;  

•        моніторинг руху учнівського контингенту;  

•        ведення алфавітних книг, особових справ співробітників та учнів;  

•        створення і контроль виконання розкладу уроків, плану шкільних і 

класних заходів;  

•        моніторинг динаміки успішності учнів; 

•        конструювання власних звітів педагогічних працівників та адміністрації. 

Для учнів та батьків: 

•        доступ до електронних баз даних (БД) і навчальних програм з шкільних 

дисциплін для самостійної роботи;  

•        доступ до електронного щоденника, у який автоматично виставляються 

поточні оцінки;  

•        доступ до розкладу уроків;  

•        отримання батьками через послугу SMS мобільного зв'язку інформації 

про успішність учня та відвідування ним занять. 

Для вчителів-предметників: 

•        доступ до електронних баз даних з метою самоосвіти та підвищення 

кваліфікації;  

•        створення електронних баз даних і навчальних програм з дисципліни для 

організації особистісно-орієнтованої навчальної роботи;  

•        робота з мультимедійними навчальними засобами під час підготовки та 

проведення занять;  

•        автоматизація тестового оцінювання поточних знань, у тому числі й 



тематичного оцінювання;  

•        ведення електронного класного журналу, календарно-тематичних планів. 

Для всіх учасників навчально-виховного процесу – єдине інформаційне 

середовище у межах школи, що має покращити взаєморозуміння і співробітництво між 

усіма учасниками навчального процесу. 

Компанія «ИРТех» створила і протягом трьох років розповсюджує програму 

«Сетевой Город – Образование», який уже працює в 90 містах Росії. «Сетевой Город –

Образование» – комплексна інформаційно-комунікаційна система, що об’єднує в 

єдину мережу освітні заклади й органи управління освітою в межах усього міста. 

Кожний освітній заклад не тільки здає всю необхідну звітність, а й отримує всі 

небхідні засоби для організації навчально-виховного процесу та управлінської 

діяльності. 

Система «Сетевой Город – Образование» може об’єднувати заклади: 

•        загальноосвітні; 

•        дошкільні; 

•        позашкільні; 

•        початкової професійної освіти. 

«Сетевой Город – Образование» – теж Інтернет-додаток, у якому вхід до 

системи реалізований через портал. Система «Сетевой Город–Образование» для 

України поки що не адаптована. 

Інші програмні засоби в управлінні освітою. «1С:ХроноГраф» – ще одна 

широко відома в Росії система управління освітніми закладами. Фірма «1С» разом з 

компаніями «Хронобус», «Март» та «Агентство Капитан» розробили систему 

підтримки єдиного інформаційного простору школи. У межах пріоритетного 

національного проекту «Образование» в усі загальноосвітні заклади РФ виконується 

комплексна доставка стандартного базового пакету програмного забезпечення «Первая 

ПОмощь». Для автоматизації адміністрування навчального процесу до комплекту 

«Первая ПОмощь» включені програмні продукти «1С:ХроноГраф Школа 2.5 ПРОФ» і

«ХроноГраф 3.0 Мастер», які відправляються в кожний загальноосвітній заклад РФ. 

«ХроноГраф 3.0 Мастер» дозволяє складати і вести шкільний розклад. 

Компанія «Дієз-продукт» (м. Київ, вул. Ломоносова, 8б) є розробником 

багатьох автоматизованих систем для управління в середній освіті. 

Компанія «Дієз-продукт» на сьогодні – це провідний виробник програмних 

засобів для національної системи освіти. Програмні засоби компанії внесені до 

Реєстру навчальних комп’ютерних програм та рекомендовані Міністерством освіти і 

науки України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах. 



Враховуючи зростаючу потребу суспільства в сучасних комп’ютерних 

програмах для закладів освіти, компанія «Дієз –Продукт» пропонує низку якісно нових 

програмних засобів, які забезпечують новий рівень обробки інформації: 

•         аналітично-інформаційна система «Unis School» (БД школи); 

•         «Планування роботи районного управління освіти»; 

•         «Річний план роботи загальноосвітнього навчального закладу»; 

•         «Автоматизований розклад уроків»; 

•         «Дієз-тест»; 

•         «Інфраструктура АІС». 

Учитель інформатики Таращанської районної гімназії «Ерудит» Іценко 

Володимир Олексійович та вчитель інформатики Таращанського агротехнічного 

коледжу Іценко Віктор Володимирович ((04446) 5-17-99 http://itsenko.at.ua) розробили і 

розповсюджують аналітично-пошукову систему «Освіта – Школа». У районному 

відділі освіти теж може бути розміщена аналітично-пошукова система «Освіта –

Школа», так в єдину освітянську мережу можуть бути об’єднані всі школи району. 

Система виконана на Access, є додатком Windows, для її роботи небхідний тільки 

Microsoft Office, може працювати в локальній мережі на кількох комп’ютерах. 

Електронною поштою шкільна база даних передається до районного відділу, де вона 

приєднується до районної бази. У районному відділі присвоюють коди всім школам 

району. За цими кодами у базі району організуються дані з усіх шкіл району, які 

використовують у своїй роботі цю систему. У системі є повна інформація про учнів, 

учителів та технічних працівників. Система практично використовується, у ній дуже 

добре розроблена звітність. Оскільки система розроблена учителями-практиками з 

великим досвідом роботи, вона повністю відображає всю діяльність школи. У системі 

розроблене навантаження вчителів, тарифікація, проекти наказів для директора, 

виховна робота, посадові інструкції для всіх працівників, облік олімпіад, замовлення 

атестатів, переведення учнів з одного класу до іншого, методична робота, облік 

матеріально-технічної бази, акти списання і передачі матеріальних цінностей. 

Аналітично-пошукова система «Освіта – Школа» впроваджується у сферу 

діяльності закладів освіти для підвищення ефективності роботи педагогічних 

колективів, керівників і фахівців сфери освіти за рахунок якості й оперативного 

вирішення управлінських, методичних і облікових завдань за допомогою 

автоматизації. 

Система «Освіта – Школа» оперативно забезпечує органи управління освітою 

достовірною інформацією про діяльність навчальних закладів., оснащує керівників і 

фахівців установ освіти сучасним інструментом, впорядковує облік і обробку 



інформації, удосконалює ведення документації. 

Аналітично–пошукова система «Освіта – Школа» включає такі блоки: 

1.      Штатний розпис. 

2.      Мережа класів. 

3.      Учні. 

4.      Відвідування учнями занять. 

5.      Педагогічні працівники. 

6.      Навантаження вчителів. 

7.      Тарифікація вчителів. 

8.      Співробітники закладу освіти. 

9.      Річний план. 

10. Навчальний план. 

11. Норматино-правові документи про освіту. 

12. Науково-методична робота. 

13. Статистика: 

•        статистика по педагогічних працівниках; 

•        статистика по працівниках; 

•        статистичні дані про учнів: 

o       статистика по класах; 

o       списки дітей – учасників Всеукраїнської олімпіади; 

o       статистичний звіт про мови навчання; 

o       статистика за роками народження і вулицях; 

o       списки дітей-сиріт, напівсиріт і багатодітних сімей; 

o       списки дітей-інвалідів та тих, хто навчається індивідуально; 

o       учні, які стоять на обліку в дитячій кімнаті міліції і схильні 

девіантної поведінки. 

•        ЗНЗ-1; 

•        РВК-83; 

14. Пропуски – заміна, табель на зарплату. 

15. Олімпіада та Мала академія наук України. 

16. Відвідування уроків педагогічними працівниками. 

17. Матеріально-технічна база: 

•        облік основих засобів; 

•        облік малоцінних засобів; 

•        інвентаризація основних засобів; 

•        інвентаризація малоцінних засобів; 



•        списки дітей-сиріт, напівсиріт і багатодітних сімей 

•        вилучення даних (після списання); 

•        акти списання матеріалів на ремонт закладу освіти. 

18. Дошкільники мікрорайону. 

19. Довідник бази даних. 

20. Телефонний довідник закладів освіти області. 

Система «Освіта – Школа» може об’єднати інформацію на рівні району, але 

створити єдине освітнє середоще області або великого міста на її основі неможливо. 

Розробники системи «Освіта – Школа» ще пропонують для автоматизації 

роботи бібліотеки пошуково-аналітичну систему «Освіта – Бібліотека». Програма є 

простою і зручною для користувача, недорогою. 

Система «Освіта – Бібліотека» призначена для ведення фондів бібліотеки закладу

освіти, а також обліку видачі літератури користувачам. 

Можливості програми: 

1.      Ведення обліку фонду літератури бібліотеки.  

2.      Реєстрування бібліографічних описів книжок, періодичних видань (журналів і

газет) з можливістю друку каталожних карток. 

3.      Автоматизація підготовки статистики та пошуку літератури, забезпечення

навчальними підручниками та посібниками. 

4.      Реєстрування анкетних даних читачів бібліотеки, фіксування даних про

отримання та повернення книг та періодики читачами. 

5.      Створення формуляра для кожного читача. 

6.      Виведення списку читачів, термін повернення літератури у яких минув. 

7.      Визначення кількості книговидач бібліотекою за вказаний період. 

8.      Формування актів списання літератури і після списання внесення відповідних

змін до обліку літератури, а якщо списана вся кількість книжок, то вилучення

даних з обліку. 

9.      Створення річного плану роботи бібліотеки, гнучкий контроль процесу

виконання плану. 

10. Швидкий пошук як читачів, так і книжок. 

11. Реєстрування видачі і повернення навчальної літератури по класах. 

12. Облік прийнятих від читачів книжок на заміну втрачених. 

13. Виведення усіх даних на паперові носії інформації. 

14. Надання контекстної довідки після натискання на клавішу F1. 

Недоліком цієї системи є відсутність виходу в Інтернет. Одним з основних

моментів, які потрібно враховувати в роботі зі шкільними бібліотеками – система



повинна забезпечувати взаємодію із «зовнішнім світом», доступ до

інформаційних джерел інших, насамперед, публічних дитячих і вузівських бібліотек, а

також до ресурсів спеціалізованих бібліотек. 

НВО «Інформ-система» розробило й впроваджує спеціальну шкільну версію 

АІБС «МАРК-SQL». Ця шкільна система є результатом глибокої модернізації 

наймасовішого програмного продукту для бібліотек – АІБС «МАРК-SQL». Взявши за 

основу ядро потужної й перевіреної бібліотечної системи, розробники забезпечили 

його функціями, специфічними для шкіл. Серед основних функціональних 

особливостей шкільної версії АІБС «МАРК-SQL» можна відзначити підтримку трьох 

категорій користувачів (шкільний бібліотекар, учитель, учень); використання 

електронних каталогів книг, підручників й інших інформаційних джерел; групову 

книговидачу; забезпечення міжбібліотечної взаємодії у форматі MARC; формування 

вихідних форм, специфічних для школи. 

На сайті http://edurozklad.info розміщена інформація Єльникової про програму 

складання шкільного розкладу: «ASC Шкільний розклад» – програми для складання 

складних розкладів для великих і сучасних шкіл.  

Програма розрахована на сучасний навчальний заклад, який ускладнений 

такими нововведеннями (порівняно з традиційною загальноосвітньою школою): 

•         поглиблене вивчення іноземних мов (з ускладненнями: поділ класу на 3 

групи, прив'язка до кабінету, підвищена кількість годин, вивчення 

декількох предметів іноземими мовами тощо); 

•         профілізація шкіл, включаючи різні навчальні плани для різних класів, 

груп, паралелей; 

•         спеціалізація шкіл: проведення складних спецкурсів, що вимагають

залучення сумісників, проведення занять поза школою тощо. 

На вище вказаному сайті розміщене керівництво користувача програми. 

Програма «Ректор-3» розроблена Смикаловим П.Ю., м. Санкт-Петербург, Росія, 

за участю Єльникової адаптована для України. «Ректор-3» – це програма для 

складання розкладу звичайних загальноосвітніх шкіл, у неї менше можливостей, ніж у 

програми «ASC Шкільний розклад». Програма дуже подобається користувачам, з її 

допомогою складають шкільні розклади в Росії, Литві, Латвії, Естонії, Білорусії, 

Молдові, Україні, Казахстані, Азербайджані. В Україні «Ректор-3» розповсюджує 

творча група Єльникових. Програма дуже добре документована, містить детальну 

допомогу та електронний підручник. 

У програмі можливі два варіанти складання розкладу – ручний та автоматичний, 

а також будь-які їх комбінації.  



Для ручного варіанту характерні: зручний механізм розміщення уроків шляхом 

«перетягування» їх мишкою з таблиці навантажень чи з одного місця в розкладі на 

інше, неперервний аналіз і підказки можливих варіантів розміщення уроків (можна 

бачити вихідні дні класів і вчителів, зайняті класи та кабінети), прозорий механізм 

перевірки зайнятості вчителя в інших класах, порівняння вміщуваності кабінету з 

кількістю учнів у класі. Розклад можна складати як для будь-якого класу, так і для 

будь-якого вчителя, що забезпечує зручний засіб контролю за кількістю «вікон» у 

розкладі педагога. 

Автоматичне складання розкладу може виконуватись як для окремих уроків у 

класі, так і для класу в цілому, для групи класів та для всіх класів одночасно. Водночас 

частина уроків може бути розставлена вручну та зафіксована. Крім того, автоматичне 

складання розкладу може виконуватись для окремих уроків одного вчителя, для всіх 

уроків одного вчителя, для групи вчителів та для всіх учителів одночасно. 

Програма підтримує розділення класу на групи (максимум 6), об’єднання класів 

із подальшим розбиттям на групи, програма розуміє і такі поняття, як перший урок, 

останній урок, крайні уроки. Можна задати різний розклад для парних і непарних 

тижнів, задавати різні режими спарювання уроків, помічати у розкладі платні уроки. 

Можна задавати номер першого урока для 1, 2 чи 3-ої змін. Будь-який день чи дні 

можуть оголошуватися вихідними, причому для кожного класу індивідуально, можна 

задати окремі години неробочими. Для кожного класу можна задати максимальну і 

мінімальну кількість уроків на день. Для відсутніх учителів програма «Ректор-3» 

дозволяє знайти заміну. 

Ось який відгук дала про роботу з програмою Ольга Бєлова, директор 

комунального закладу «Луганська середня загальноосвітня школа І–III ступенів №22»: 

«Два-три тижні на початку семестру або нового навчального року витрачає 

заступник директора для складання шкільного розкладу. Цю проблему повністю 

вирішує програма автоматизованого складання шкільного розкладу «Ректор-3». Вона 

адаптована для українського споживача, бо має українську версію, дуже гнучка, 

витримує санітарно-гігієнічні вимоги. Дуже важливо, що під час використання цієї 

програми розробники не залишають користувачів сам на сам з проблемами, які 

виникають під час роботи. Саме за нашої пропозиції до програми увійшов блок 

підрахунку навантаження на учнів та виконання санітарно-гігієнічних вимог. Варто 

додати, що, починаючи з восьмої версії цієї програми, зараз ми працюємо із двадцять 

першою. Це зайвий раз доводить, що розробники програми постійно 

удосконалюють її, додаючи до неї додаткові блоки: навчальний план, 

тарифікацію, списки учнів тощо. Особливо слід відмітити, що дана програма 



може використовуватися у різних режимах навчання. 

Семестрово-блочно-залікова система, яка є найбільш наближеною до системи

викладання у вищих навчальних закладах (ВНЗ), потребує постійного коригування 

розкладу. Ця система дозволяє психологічно адаптувати учнів старшої школи 

до навчання у ВНЗ та рекомендована до використання у школах. Для вирішення 

цієї проблеми у програмі «Ректор-3» є блок «семестрово-блочна», після 

підключення якого не виникне жодних проблем зі складанням розкладу та його 

супроводу. Постійний зв'язок та методичний супровід цієї програми зробили її 

програмою номер один не тільки в Україні, а й далеко за її межами. Протягом одного 

дня можна вирішити проблему з розкладом, зробити його адаптованим до усіх 

учасників навчально-виховного процесу, роздрукувати у будь-якому необхідному 

форматі. Крім того, можливий друк розкладу для будь-якого вчителя, класу або 

групи класів, паралелей тощо. Адже на оформлення шкільного розкладу теж 

потрібно декілька днів та зайве витрачання часу заступника директора або вчителя 

креслення.»  

МОН України включило до «Переліку навчально-наочних посібників, 

електронних засобів навчального і загального призначення, обов’язкової ділової 

документації, допоміжних засобів навчання та шкільного обладнання, рекомендованих 

Міністерством освіти і науки України для використання у загальноосвітніх навчальних 

закладах у 2007/08 навчальному році» комп’ютерні програми загального призначення, 

що подані в табл. 1. 

Таблиця 1

Назва, автор Підприємство Дата 

виконання 

Програмний засіб для організації управління навчальним 

закладом «Річний план роботи загальноосвітнього 

навчального закладу» 

ТОВ «Компанія «Дієз-

продукт», м. Київ 
2005 

Педагогічний програмний засіб «Система перевірки 

знань, проведення олімпіад та конкурсів «ОЛІМП» 

Інститут педагогіки АПН 

України, м. Київ 
2005 

Педагогічний програмний засіб «Програмне забезпечення 

для інтерактивного тестування учнів середньої школи 

«Школярик» 

Харківський державний 

педагогічний 

університет ім. Г.С. 

Сковороди 

2005 

Аналітико-пошукова система «Дидакт» Компанія «Дієз-

продукт», м. Київ 
2006 

Програмне середовище «Тестування» Компанія «Дієз-

продукт», м. Київ 
2006 

Автоматизований розклад уроків AVTO School 2005 Компанія «Дієз- 2006 



У загальноосвітньому навчальному закладі I–III ступенів № 29 Оболонського 

району м. Києва використовується програма «AVTO School 2005» для автоматичного 

складання розкладу, розроблена компанією «Дієз-продукт». Заступник директора з 

навчально-виховної роботи Щастна Т.В. ділиться досвідом використання даної 

програми: «Ускладнює складання розкладу наявність в навчальних планах так званих 

«половинок», крім того, недостатня кількість навчальних кабінетів та спортивних 

залів. За останні шість років кількість класів у нашій школі зросла з 26 до 31. Завдяки 

застосуванню системи AVTO School 2005 вдається не тільки безпомилково розмістити 

всі години в розкладі з урахуванням навчального навантаження на учнів, уникнути 

помилок у розподілі кабінетів, а ще й з оптимальною зручністю розмістити уроки тим 

учителям, які не мають власного кабінету, обмежити кількість «вікон» у їхньому розкладі. 

І це далеко не всі переваги системи над так званим складанням розкладу з олівцем та 

гумкою. 

Система AVTO School 2005 дозволяє: 

•              будувати оптимальні розклади з обліком «вікон» (для класів і викладачів), 

вихідних і методичних днів, необхідного діапазону робочих і навчальних годин 

(уроків); 

•              враховувати характер роботи й побажання як штатних співробітників, так і 

вчителів-сумісників; 

•              враховувати нульові уроки (якщо це потрібно); 

•              вводити зміну, що плаває, і третю зміну (якщо це потрібно); 

•              знаходити оптимальне розміщення занять в аудиторіях з урахуванням 

особливостей навчального закладу, кількості учнів у класах, а також учителів 

(кафедр) і предметів; 

•              об'єднувати кілька класів у потоки під час проведення занять з будь-якого 

предмета (тобто враховувати заняття лекційного типу); 

•              розподіляти класи на кілька підгруп (від двох до десяти) під час проведення 

занять з української та іноземної мов, інформатики та інших предметів; 

•              працювати одночасно з різними варіантами розкладу; 

•              знаходити щоденні заміни тимчасово відсутніх викладачів, витрачаючи 

всього 1–2 хвилини.  

продукт», м .Київ 

Автоматизована бібліотечна система (АБІС) «Славутич» ПП «Центр 

інформаційних 

технологій МаксСофт», 

м. Черкаси 

2006 

Автоматизована система управління «Школа» ЗАТ «Мальва», м. Київ 2005 



Система допомагає будувати, коригувати й роздруковувати у вигляді зручних і 

наочних документів розклади занять, графік завантаження. Також система дозволяє 

будувати графіки роботи (розкладу) викладачів. Для того щоб отримати якісно 

роздрукований розклад занять, необхідно лише зробити виведення файлів у потрібному 

форматі.» 

Аналітико-пошукова система «Дидакт», розроблена компанією «Дієз-продукт»,

використовується в десятках загальноосвітніх закладів Оболонського району м. Києва. 

Деякі загальноосвітні заклади розробляють власні системи автоматизації 

управління. Навчально-виховний комплекс №19 м. Запоріжжя особливий своїм 

розташуванням – знаходиться у віддаленому районі міста, що накладає особливості на 

формування контингенту. Він об'єднує в собі школу I–III ступенів, 3 дошкільно-

навчальні відділення, школу І–II ступенів повного дня. Усі підрозділи школи 

знаходяться за різними адресами, на відстані один від одного й об’єднують понад 1000 

вихованців та 200 працівників.  

На основі розробленої в закладі системи моніторингу було створено за 

допомогою програміста Ірини Сергіївни Лапшиної власну комп'ютерну базу даних. 

Під час створення бази даних закладу було виділено основні критерії, за якими 

будуть оцінюватися результати навчального процесу, а також терміни збирання 

необхідної інформації за виділеними критеріями. 

Програма містить три блоки: 

1)     управління школою (контроль за станом матеріально-технічної бази закладу); 

2)     успішність учнів; 

3)      інтелектуальний розвиток учнів. 

Формується статистична звітність про педагогічних працівників закладу (за 

віком, за категоріями, за освітою). Крім можливості оперативно отримувати будь-які 

списки працівників, на основі даних із шкільної бази частково автоматизується процес 

тарифікації та внутрішньо-шкільного контролю. Дані про педагогів автоматично 

потрапляють до програми тарифікації. Кількість годин, відведених для кожного класу 

з кожного предмета в тарифікаційний список, заноситься з робочих навчальних планів, 

які теж коригуються на початку кожного навчального року. При цьому автоматично 

враховується поділ класів на групи. Тут же автоматично складається зведений звіт 

годин до тарифікації. У саму програму напроти кожного прізвища педагогічного 

працівника виставляється кількість годин у кожному класі, водночас автоматично 

контролюється кількість нерозподілених годин, які заносяться в рядок вакансій. 

Кількість розподілених годин постійно порівнюється з кількістю, яка подана у 

робочих навчальних планах. На окремому аркуші формується підсумковий список, що 



допомагає контролювати навантаження кожного працівника. Автоматично дані 

про навантаження педагогічних працівників переносяться в тарифікаційний список. 

Усе це дозволяє значно скоротити час на формування тарифікації і зменшити кількість 

помилок. 

У рамках внутрішньо-шкільного контролю накопичується база відвіданих 

уроків за методикою векторного аналізу уроку, розробленою кандидатом педагогічних 

наук, доцентом ОІППО м. Івано-Франківська Оксаною Малиновською, яка була 

опублікована в журналі «Директор школи» у №3 за 2005 рік. 

Головним показником якості навчального процесу було взято рівень навчальних 

досягнень учнів, але не в рейтинговому його розумінні, а в динаміці: порівняно з 

попередніми досягненнями самого учня. Водночас відстежується динаміка цього 

показника з урахуванням здоров'я учня, його здібностей, рівня вихованості та 

вмотивованості, зайнятості в додатковій освіті. Тому в базі даних були розроблені 

навчальні паспорти кожного класу, а також психологічні паспорти. 

У навчальному паспорті фіксуються виділені кольором за рівнями навченості 

оцінки кожного учня з основних предметів.  

Статистичні підрахунки для моніторингу рівня навченості учнів виконуються 

програмою автоматично. 

За результатами аналізу психологічних паспортів класів формуються списки учнів 

«групи ризику» (4-а динамічна група), з якими вже працюють психолог, учителі-

предметники, адміністрація закладу, керівники методичних об'єднань, провідні фахівці. 

Формується зведена інформація про навчальні досягнення класів з основних 

предметів інваріантної складової навчального плану. 

Для організації роботи предметних методичних об'єднань формуються звіти по 

предметах, до яких вноситься інформація про рівень навчальних досягнень учнів 

кожного класу, паралелі, усіх учнів, яких навчає один з учителів. Формуються звіти, які 

друкуються і розглядаються на засіданнях предметних кафедр. Для кожного класу, паралелі, 

предметної кафедри з кожного предмета підраховується середній бал, відсоток учнів, що 

навчаються на високому і достатньому рівні, динаміка якого є показником стану роботи з 

обдарованими учнями. Також підраховується кваліметричний показник рівня 

навченості, динаміка якого береться за основу під час аналізу роботи вчителя. Уся 

інформація надається в графічній, зручній для перегляду формі. 

Сформовані звіти автоматично налагоджені на передачу інформації районному 

відділу освіти.  

Захлюпаний В.М., директор загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів №13 

м. Ірпеня, завідувач науковою лабораторією інформаційних технологій навчання 



Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів 

повідомляє про використання комп’ютерниих технологій таке: «Нами було створено 

особисту базу даних учнів ЗОШ І-ІІІ ступенів №13 м. Ірпеня, за допомогою якої можна 

вирішувати низку питань, а саме: 

•        збереження та оброблення повної інформації про учнів школи та їхніх 

батьків; 

•        пошук інформації за заданим правилом; 

•        підготовка та друкування різноманітних звітів. 

За допомогою комп'ютера автоматизується робота зі складання розкладу, з 

електронним планом роботи школи, табелем, звітами. У школі широко 

використовується програма складання розкладу уроків «РЕКТОР».  

У закладі використовують комплексну комп'ютеризовану задачу «Річний план 

роботи загальноосвітнього навчального закладу». Використання цієї прогами дозволяє 

директору ЗНЗ вибирати всі заходи, які заплановані на визначений період часу (день, 

тиждень, місяць, семестр, навчальний рік), а також заходи щодо діяльності 

конкретного суб'єкта управління, групувати інформацію за конкретним документом 

(наказ, акт, протокол та ін.) або конкретним заходом (педагогічна рада, нарада при 

директорі та ін.), дозволяє протягом року оперативно вносити зміни в алгоритми 

управління соціально-педагогічної системи ЗНЗ, які вже занесені у базу даних (база 

налічує близько 2500 заходів). Електронний план роботи дозволяє оперативно 

отримувати будь-яку інформацію щодо діяльності, передбаченої в алгоритмах на 

основі критерію, заданого суб'єктом управління (наприклад, про наявність усіх наказів 

відносно стану викладання окремих предметів або про наявність протоколів 

педагогічних рад та ін). Режим «Друк звіту результатів контролю за виконанням 

алгоритмів» дозволяє окремо роздрукувати, наприклад, невиконані заходи щодо 

конкретного критерію (за визначений період часу, відносно конкретного виконавця та 

ін.).» 

Для автоматизації управління загальноосвітнім закладом у школі №13 

використовується програмний комплекс «Ефективна школа – XXI». 

До «Ефективної школи – XXI» входять такі блоки: атестація, співробітники, 

шкільна мережа, навчальні плани, контингент учнів, табель використання робочого 

часу, тарифікація. На базі використання програмного комплексу формуються 

стандартні звіти ЗНЗ-1 і РВК-83. 

«Ефективна школа» використовується закладами освіти України з 1994 року і на 

сьогодні уже не є лідером. 

У загальноосвітній школі №13 м. Ірпеня психологічною службою 



використовується діагностично-проектуючий комп’ютерний комплекс 

«Універсал-03.16». В основу програми «Універсал» покладено діагностичний 

комплекс «Соціум», де використано три авторські методики: із соціальної активності 

особистості за основними видами діяльності; із соціально-комунікативного розвитку 

учнів класу (соціометрія); із ціннісних орієнтацій у сфері спілкування. 

Висновки 

Ринок програмної продукції і послуг з її впровадження в Україні є насиченим і 

конкурентним. Існують пошуково-аналітичні системи автоматизації управління для 

оперативного отримання інформації про учнів і співробітників школи і формування 

звітів, програми для автоматизованого складання і ведення розкладу занять, системи 

для автоматизації роботи бібліотек, програми для автоматизованого ведення річного 

плану школи, програмне забезпечення для психологічної служби.  

Доки в Україні нема такого пакету програм для автоматизації управління, який 

доставляється в кожний загальноосвітній заклад, треба обирати собі з існуючого 

програмного забезпечення, у тому числі і за вартістю та іншими об’єктивними 

чинниками. Наприклад, оскільки автоматизована система управління навчальним 

закладом «Net Школа Україна» впливає на виховний процес і поліпшує успішність 

учнів, то краще вибрати її. Але якщо у школі мало комп’ютерів, то використання 

електронного журналу буде неможливим, і вигоди цієї системи нівелюються. 

У статті роглянуті функції багатьох технологій та вказані їх виробники, що 

полегшить вибір та придбання ІКТ. 

Список використаних джерел 

1.      Cайт підтримки користувачів фірми «Хронобус» – [Електронний ресурс]. –

Режим доступу – http://www.school.chronobus.ru/oldschool/buy/buy.htm . 

2.      Бєлова Ольга. Автоматизація управління загальноосвітнього навчального 

закладу /Ольга Бєлова // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2007 – №1-2. – С. 51-53. 

3.      Виговська Ольга. Сучасні інформаційні технології. Програма Intel «Навчання 

для майбутнього». // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2006. – № 5. – С. 79-80. 

4.      Іценко В.В. Програмний засіб «Бібліотека закладу освіти» // Комп’ютер у 

школі та сім’ ї. – 2007. – № 6. – С. 42-45. 

5.      Компанія «Дієз-продукт» виробник програмних засобів для національної 

системи освіти та сучасних рішень для управління освітою – [Електронний ресурс]. –

Режим доступу: http://www.diez-product.com.ua/ – Заголовок з екрану. 

6.      Матеріали міжнародної науково-практичної конференції «Єдине 

інформаційне середовище навчального закладу в контексті стратегічного управління 

освіти в Україні» 16-17 жовтня 2008 року, Університет менеджменту освіти АПН 



України, м. Київ. Мультимедійний диск. – Систем. вимоги: Pentium-266 ; 32 Мb 

RАМ; DVD-RОМ Windows 98/2000/NT/ХP; MS PowerPoint 2007. 

7.      Офіційний сайт розповсюджувачів програм складання шкільного розкладу 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://edurozklad.info/ – Заголовок з екрану.  

8.      Офіційний сайт розповсюджувачів програми «Net Школа Україна» –

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://net.elnik.kiev.ua/ – Заголовок з екрану. 

9.      Офіційний сайт розробників програми «Net Школа Україна» – [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу– http://www.net-school.ru – Заголовок з екрану. 

10. Перелік навчально-наочних посібників, електронних засобів навчального і 

загального призначення, обов’язкової ділової документації, допоміжних засобів 

навчання та шкільного обладнання, рекомендованих Міністерством освіти і науки 

України для використання у загапьноосвітніх навчальних закладах у 2007/08 

навчальному році. // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. –

2007. – № 26-27. – С. 63-64. 

11. Сайт Ірпінської загальноосвітньої школи №13 I-III ступенів- [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу – http://www.school13.irpin.com – Заголовок з екрану. 

12. Сайт навчально-виховного комплексу м. Запоріжжя №19 – [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу– http://www.school19.zp.ua – Заголовок з екрану. 

13. Сторінка авторського колективу комп’ютерних програм «Освіта-Школа» –

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://itsenko.at.ua . 

14. Тандура Г. Підвищення ефективності управлінської діяльності шляхом її 

автоматизації. // Управління школою. – 2007. – № 29. – С. 25-31. 

15. Щастна Т.В. Шкільний розклад – за допомогою комп’ютера // Комп’ютер у 

школі та сім’ ї. – 2007. – № 6. – С. 41-42. 

ОБЗОР СОВРЕМЕННЫХ СРЕДСТВ ИНФОРМАЦИОННО–

КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В УПРАВЛЕНИИ СРЕДНИМ 

ОБРАЗОВАНИЕМ. 

Дерба Т.А. 

Аннотация 

В статье представлен срез современного состояния использования 

информационно-коммуникационных технологий в управлении средним образованием, 

рассмотрены информационно-коммуникационные технологии, практически 

используемые в общеобразовательных учреждениях и приведены примеры учебных 

учреждений, использующих ИКТ для автоматизации управления. 

Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, ИКТ, 

поисково-аналитическая система, атоматизация управления. 



REVIEW OF MODERN TOOLS OF INFORMATION AND COMMUNICA TION 

TECHNOLOGIES IN THE MANAGEMENT OF SECONDARY EDUCATI ON 

Derba T. 

Resume 

There are presented the up-to-date situation with information and communication 

technology use in the management of secondary education; information and communication 

technologies (ICT), that practically used in educational establishments are considered. There 

are some examples of educational institutions using IСT for the automation of management. 

Keywords: information and communication technologies, ICT, search-analytical 

system, automation of management. 

  


